



当官不忘娘嘱咐

□老民

表弟是全乡闻名的大孝子。他待后娘如亲娘，并把对老娘的孝顺融进对国家对人民的忠诚里，干市管32年，一直兢兢业业，清正廉洁，可谓忠孝两全，难能可贵。

表弟的后娘是我姑。她嫁到他家时，表弟十五岁。世人都说后娘难当，我姑却当得有声有色。她视表弟为己出，知冷知热，疼爱有加；精心侍候体弱多病的丈夫；侍奉年迈的老婆婆无微不至……直到先后送走婆婆和丈夫，从未嫌弃过，也没叫一声苦说一声累，左邻右舍没有不夸的。表弟看在眼里，认定后娘心地善良，知礼仪，懂孝道，是好人，起初的生分和戒心很快烟消云散。他视后娘如亲娘，发誓一定孝顺报答她。表弟1965年入伍，1967年到省城某大学执行“三支两军”任务，从“红卫兵”抄来的所谓“大毒草”中见到薄薄的《孝经》，悄悄带回营地阅读。读不懂就去“牛棚”向老师请教。一本《孝经》，使他懂得了做儿女的孝敬父母，是天之经，地之义，民之行，德之本，报恩后娘的愿望愈加强烈。

表弟当兵5年，怀揣《孝经》复员回乡当了一名市管员，吃上了“皇粮”。姑当然高兴，也有忧虑。姑经常赶集上店，粜米卖粮，卖东买西，没少与市管打交道。在姑的印象里，有些市管简直是“土皇帝”，对买卖人趾高气扬，动辄训斥，吃拿卡要罚。一次姑卖鸡蛋，刚放下篮子，市管就哇哇呼呼收费5元。姑说，我总共攒了20个鸡蛋，都卖了也不值5块钱呀！市管哪听这个，脸一横，说要割资本主义尾巴，一脚踢翻姑的篮子，扬长而去。姑看着鸡蛋流了一地，欲哭无泪。姑想起这些，就担心表弟学坏，让人骂祖宗。表弟上班前，姑同他长谈了半宿，语重心长地嘱咐他，儿啊，你当官儿了，千万不要觉得了不起，不把乡亲放在眼里。天下买卖人和爹娘一样，过日子都不易。啥时候

都要听毛主席的话，全心全意为人民服务，千万不能欺负买卖人，干缺德事，给祖宗八辈留下骂名，那是大不孝啊！

娘的嘱咐，表弟句句入耳入心。他上班后，耳闻目睹了市管中存在的吃拿卡要，乱罚款乱收费等问题，深感震惊。学习会上他婉转地提出批评，大家都不以为然，所长也睁只眼闭只眼，说几句官腔便罢。表弟无奈，只好忍住。他始终不忘娘嘱咐，严以律己，不拿商贩一只黄瓜半根葱；视商贩为亲人，尽其所能提供服务，赢得了广大商贩的口碑。

1986年，表弟成了乡市管所长，他抓的第一件事就是整顿全乡市管系统不正之风。他组织大家建章立制，用政策法规和制度规范约束市管人员的行为，还倡导以《孝经》自律。他联系实际谈感受说，人人都是父母生父母养，都想当孝子。天下父母都希望儿女孝顺，为祖宗扬名。人之行，莫大于孝。老吾老以及人之老。孝自己父母是小孝，爱天下所有父母才是大孝。你看有些贪官被判刑被处决时才痛哭流涕说“儿子不孝，对不起父母养育之恩……”，悔之晚矣！每个父母都希望儿女廉洁流芳百世呀。孝顺的顺，就是顺从听话。儿女即使当了官，也没有任何理由辜负父母的期盼和教诲。我娘是后娘，她经常给我敲警钟。这是对我的真疼真爱。当官不忘娘嘱咐，干干净净做事，清清白白做人，才配做孝子……表弟孝敬后娘，忠于职守的自觉行动，深深触动了每个市管员的心，仅用了半年，乡市管所一举摘掉了多年的落后帽子，成为县市先进单位，表弟被评为优秀所长。在表彰大会上，表弟从县长手里接过奖状，动情地说：“这份荣誉，有我老娘的一份功劳，我一定倍加珍惜！”

山东高速集团杯
第四届孝行齐鲁 有奖征文

主办：齐鲁晚报 山东省老龄事业发展基金会

协办：山东高速集团 投稿：sdzhappy@163.com

作者拍摄的毛遂墓



文·图/李海流

渐行渐远的乡村手艺人

■乡土风情

小时候的农村，各种手艺人层出不穷。那时有句俗语叫“天干饿不死手艺人”，所以有一技之长傍身的兼职农民家庭往往比纯粹的农民家庭要富裕一些。

在我还小的时候，乡间有很多各种各样的手艺人，补锅的，打铁的，剃头的，木匠，石匠，裁缝，做道场的神汉，巫婆，媒婆，反正各种各样的劳动人民，组合成农村芸芸众生。

三十年前，乡村的胡同、城市的街巷里经常可以看到磨剪子抢菜刀的、扒盆箍撸锅的、挑着担子理发的。随着时间的推移，胡同里的叫卖声连同“响器”发出的各种声

响逐渐消失了，很多老行当也随之消失。透过这些消失的传统手艺人，可以感受到乡村生活有了很大的变化。

过去，人们常能在乡间见到走街串巷的磨刀人。他们肩扛长板凳，板凳的一头放着磨刀石或手摇砂轮，另一头搭着个麻布袋，袋里装有锤子钳子等工具，凳子腿上拴着个小水桶。那“磨剪子来抢菜刀”“清脆婉转的吆喝声”回荡在小胡同中。

家中爷爷奶奶听到这种声音便知道磨菜刀的人来了，拿出家中不好用的剪子菜刀交给磨刀师傅打磨修理。记忆中，常来我

们村的是一个五十多岁的磨刀老头儿，一双沧桑的老手至今我还有印象，老头儿为人憨厚谦和，干活细致手艺好，每当他走进我们的村庄吆喝几声，很多人家的刀剪都愿意拿出来请他修理。记得有一首歌里唱道“国家变化这样多，你家的剪子菜刀还得磨”。离开家乡来到城里定居，偶尔在饭店的门口还能见到磨剪子抢菜刀的身影，但他们的操作工具都换成现代化的了。

过去在乡村经常见到的除了磨剪子抢菜刀的还有“扒盆箍撸锅”的，农村使用的一些小型生产用具他们也会修理。扒盆箍撸锅的走街串巷，吆喝的“扒盆——箍撸锅”嘹亮的嗓音绕梁不绝，听到吆喝声，谁家的婆娘媳妇忙找出自己的破锅烂碗拿到扒盆箍撸锅匠前让其修理。其实，在乡间扒盆箍撸锅的按修理东西的品种来决定工程的不同。俗话说：没有金刚钻，不揽瓷器活。例如，有修土盆的，有专门补锅的，补搪瓷器

皿的，补铝锅水壶的，技术、火候各不相同。当然，有一些大师傅可以“通吃”，他们的技术水平比较高，对各种活都能够拿得起放得下。扒盆箍撸锅的所用的工具比较简单，最早的一般都担一个挑子，挑子里放着各种工具和零部件，后来逐渐换成用自行车驮着两箱行当行走在乡间陌里。

印象中：扒盆箍撸锅的来到乡村中的大树下，停下车来就有人拿出自家的物什到他这里修理，只见他拿起锅碗瓢盆，叮叮当当一阵响声之后，盆上的裂纹用“扒钩子”扒上了。换锅底时，不时传来敲击铝板发出的“呱嗒呱嗒”声打破了乡村的寂静，当渗漏的锅底换成了新的时，有意思的是，扒盆修理锅的还不让主家拿走，而是要装一锅水，试一试漏不漏。扒盆修理锅的信心十足地说：漏了，我一个钱都不要！现在，一些头脑灵活的扒盆修理锅的匠人，也是紧跟时代的步伐，开始琢磨修理高压锅、电炒锅、电饭煲了。时代在迫使每一个人前进，手艺人又怎么能够例外呢？

现在回想起来，我们真的应该感激当年那些手艺人，是他们一年四季栉风沐雨，用手艺帮扶着父老乡亲度过了一道又一道生活中的“难坎儿”。如今，这些手艺人大多已经去世，即使尚在人世，也入耄耋垂暮之境，想起当年他们的娴熟技艺和奔波忙碌的身影，一种怆惋之感油然袭上心头……拂去岁月的尘埃，蓦然发现，当年乡村的许多手艺人，而今早已不见踪迹。端着烫热的二两小酒，掰着炒熟的花生，品尝着美酒和花生米的余香，与三朋五友谈论着乡间陌里过去的那些事儿，其乐无穷。



■读史寻踪

毛遂墓在滕州南

□刘跃

许多人都知道“毛遂自荐”的故事，而故事的主角当然就是毛遂本人了。殊不知，毛遂不仅为后人留下了“毛遂自荐”这一佳话，还留下两个至今常用的成语“毛遂自荐”和“脱颖而出”。

毛遂（前285年——前228年），战国时期薛国人，身为赵公子平原君赵胜的门客，居平原君处三年未得崭露锋芒。然而，公元前257年，机会来了。司马迁在《史记·平原君虞卿列传第十六》中浓笔重写毛遂自我推介的过程，毛遂“以三寸之舌，强于百万之师”，促成楚、赵合纵，声威大震，获得了极高的赞誉。打那

时起，毛遂的超人才智和胆略为世人所赏识，这种在别人不了解才识的情况下，勇敢地站出来自己举荐自己的行为，被后世称为“毛遂自荐”，从此以后，“毛遂自荐”、“脱颖而出”等成语流传千古，激励一代又一代人勇于挑战自我，善于突破创新，敢于承担责任，积极实现人生价值。

毛遂名扬四方，妇孺皆知，但毛遂的墓地却鲜为人知。据《滕县志》记载“毛遂，薛人也……后卒葬于薛”。古代薛国，在今山东省滕州市官桥镇。毛遂墓地就位于官桥镇西南部、京沪铁路西侧约50米处。原址在官桥火车站票房处，位于薛国故城北城墙约350米处，宣统元年（公元1909

年）11月建设津浦铁路时迁往道西50米。1957年首次文物普查见有明代和民国初年碑碣各一通，“文革”中被毁。

1991年春，官桥镇人民政府重修此墓，同年秋完成，墓为穹窿顶式，前方立有著名书法家王学仲所题“毛遂之墓”碑，两侧各有两通侧碑。1992年完成青砖小瓦的围墙和大门建设，1998年夏又在墓前建设一座冒尖碑，高5米，锥形，四面书有大字“毛遂自荐”，台阶高一米。其墓地约0.3公顷，建筑面积30平方米。1977年被滕州市人民政府公布为市级重点文物保护单位，2005年被山东省旅游局和滕州市旅游局公布为“名胜古迹”对外开放旅游景点。

今年9月22日，我曾专门探访过毛遂墓地。它静静地坐落在乡村一隅，围墙高耸，大门紧闭，门上有“铁将军”把守，好在门是由铁栅栏做成的，从缝隙中可以看到里面的大概情况。只见墓园内杂草丛生，杨树初栽，有碑刻数个，松树多棵，一片荒芜衰败的景象，估计人迹罕至。虽然后人对毛遂的身后事如此草率不恭，但毛遂留给后人的精神财富、文化遗产却熠熠生辉。他若九泉下得知，也定会深感欣慰。试想，多少帝王将相，达官贵人都化为尘土，连个姓名都没有留下，而他本是平民百姓，由于偶然的机缘被推上历史前台，却给后人铭记了二千多年，是多么地了不起。

